
ΓΡΑΦΕΙΟ ΤΥΠΟΥ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΥ

29 Μαρτίου 2002

Υπό την προεδρία του Πρωθυπουργού Κώστα Σημίτη συνεδρίασε 
σήμερα στις 11:30 το πρωί, στο Υπουργείο Εθνικής Άμυνας, το 
Κυβερνητικό Συμβούλιο Εξωτερικών και Άμυνας, (ΚΥΣΕΑ).

Μετά τη συνεδρίαση που διήρκεσε 2,5 ώρες, ο Πρωθυπουργός 
Κώστας Σημίτης, πλαισιούμενος από την πολιτική ηγεσία του 
Υπουργείου (τον υπουργό Γιάννο Παπαντωνίου και τους 
υφυπουργούς Λουκά Αποστολίδη και Λάζαρο Λωτίδη) καθώς και 
από τον Α/ΓΕΕΘΑ στρατηγό Γιώργο Αντωνακόπουλο, προέβη στις 
ακόλουθες δηλώσεις προς τους δημοσιογράφους:

«Με τις αποφάσεις, που πήραμε σήμερα, αλλάζει ριζικά η δομή, ο 
τρόπος διοίκησης και ο τρόπος ελέγχου των Ενόπλων Δυνάμεων, 
καθώς και ο τρόπος διεξαγωγής των επιχειρήσεων. Οι αποφάσεις 
αυτές αποτελούν μία μεγάλη τομή.

Η αυτονομία των Κλάδων των Ενόπλων Δυνάμεων(του Στρατού 
Ξηράς, του Πολεμικού Ναυτικού και της Πολεμικής Αεροπορίας) στη 
λήψη των αποφάσεων περιορίζεται.

Ο Αρχηγός του Γενικού Επιτελείου Εθνικής Άμυνας με το Διακλαδικό 
Στρατηγείο του θα διαθέτει δυνάμεις και των τριών Κλάδων σε περίοδο 
ειρήνης, για κοινή σχεδίαση και εκπαίδευση, ώστε να μπορούν να 
χρησιμοποιηθούν άμεσα (και αυτό έχει ιδιαίτερη σημασία) σε περιόδους 
κρίσεων ή πολέμου.

Επιπροσθέτως, ο Αρχηγός του Γενικού Επιτελείου Εθνικής Άμυνας 
αναλαμβάνει το συντονισμό της αμυντικής σχεδίασης και της 
προμήθειας των εξοπλισμών, με κέντρο βάρους τους εξοπλισμούς της 
ταχείας επέμβασης.

Πρώτο σημείο της αλλαγής είναι αυτό που περιέγραψα: Η 
δτακλαδικότητα των Ενόπλων Δυνάμεων. Όλοι οι Κλάδοι να 
συνεργάζονται πιο αποτελεσματικά, να προετοιμάζουν ήδη από την 
εποχή της ειρήνης τη δράση τους, τη στιγμή του πολέμου, πράγμα που 
δεν γινόταν μέχρι σήμερα.

Οι Ένοπλες Δυνάμεις με την εφαρμογή αυτής της νέας δομής 
καθίστανται μικρότερες σε μέγεθος, έχουν μεγαλύτερη ευελιξία 
και αποτελεσματικότητα. Είναι ικανές να αναπτυχθούν γρήγορα
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παντού -όπου χρειάζεται- και μπορούν να αντιμετωπίσουν κάθε είδους 
πρόκληση.

Αυτό αφορά ιδιαίτερα τις Ειδικές Δυνάμεις, οι οποίες ενισχύονται 
και στις οποίες θα δώσουμε ιδιαίτερη σημασία. Οι σύγχρονες αυτές 
δυνάμεις, όπως διαμορφώνονται, έχουν τη δυνατότητα ταχείας 
αντίδρασης για την αντιμετώπιση των κρίσεων, διότι η ταχεία αντίδραση 
έχει σημασία, όπως βεβαίως και θερμών επεισοδίων και πολέμου. 
Εξασφαλίζουν (αυτό που επίσης είναι ανάγκη) την άμεση ευέλικτη 
ανταπόδοση σε περίπτωση επίθεσης εναντίον της χώρας.

Με τον τρόπο αυτό μπορούμε να ανταποκριθούμε καλύτερα στις διεθνείς 
υποχρεώσεις μας. Θέλω να υπενθυμίσω και να τονίσω ότι πάνω από 
2.500 στελέχη των Ελληνικών Ενόπλων Δυνάμεων, αυτή τη 
στιγμή, συμμετέχουν σε ειρηνευτικές αποστολές με επιτυχία και 
μεγάλη αναγνώριση.

Η νέα δομή των Ενόπλων Δυνάμεων αφορά κυρίως το Στρατό 
Ξηράς. Επιφέρει μείωση του αριθμού των στρατοπέδων και των 
μονάδων. Η μείωση αυτή, όμως, έχει ένα θετικό αποτέλεσμα, το οποίο 
και επιδιώκουμε: Την αύξηση της στελέχωσης των ενεργών μονάδων, 
πράγμα που επιτρέπει σε αυτές να αναλάβουν αποστολές αμέσως όταν 
τους ζητηθεί.

Η ριζική αυτή αναδιοργάνωση, ο περιορισμός των διαφόρων 
υπηρεσιών, η ενοποιημένη διοικητική μέριμνα επιφέρουν 
σημαντική μείωση του λειτουργικού κόστους και καλύτερο 
συντονισμό υλοποίησης των εξοπλιστικών προγραμμάτων. Κατ’ 
αυτόν τον τρόπο, επιτυγχάνουμε την καλύτερη αξιοποίηση των πόρων, 
τους οποίους διαθέτουμε, τόσο για τους εξοπλισμούς, όσο και για τη 
λειτουργία των Ενόπλων Δυνάμεων. Στόχος μας ήταν και παραμένει να 
έχουμε πιο αποτελεσματικές δυνάμεις με μικρότερο κόστος και με την 
αναδιοργάνωση αυτής της δομής πλησιάζουμε, πετυχαίνουμε αυτό το 
στόχο.

Μία από τις σημαντικές τροποποιήσεις που επέρχονται είναι και η 
εισαγωγή του επαγγελματία οπλίτη. Γιατί η εισαγωγή αυτού του 
θεσμού; Διότι χρειαζόμαστε εξειδικευμένο προσωπικό στο χειρισμό των 
οπλικών συστημάτων. Χρειαζόμαστε προσωπικό, το οποίο να γνωρίζει και 
να χειρίζεται τη σύγχρονη τεχνολογία. Και έτσι παράλληλα θα 
ανταποκριθούμε στην προσδοκία της κοινωνίας για τη μείωση της 
στρατιωτικής θητείας.

Στο πλαίσιο της αναδιοργάνωσης ελήφθησαν επίσης μια σειρά 
μέτρων για την αναβάθμιση της ζωής, τόσο του στρατευμένου, όσο 
και του μόνιμου προσωπικού. Τα μέτρα αυτά αφορούν την 
αναβάθμιση των συνθηκών διαμονής και διαβίωσης, των συνθηκών 
εργασίας και τη βελτίωση του μορφωτικού επιπέδου, κάτι το οποίο
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κάνουν ήδη οι Ένοπλες Δυνάμεις και μπορούν να ίο κάνουν ακόμη πιο 
αποτελεσματικά.

Ο μετασχηματισμός της δομής των Ενόπλων Δυνάμεων, τον οποίο 
επιδιώκουμε με την εφαρμογή των νέων τεχνολογιών, νέων 
επιχειρησιακών κατευθύνσεων και οργανωτικών αλλαγών, θα τις 
καταστήσουν ικανές να ανταπε§έλθουν στις απαιτήσεις μιας 
αποτελεσματικής δύναμης αποτροπής. Αυτό θέλουμε να είναι οι 
Ελληνικές Ένοπλες Δυνάμεις: Αποτελεσματική δύναμη αποτροπής ικανή 
να εξασφαλίσει τη χώρα απέναντι σε μελλοντικές απειλές, να τις 
αντιμετωπίσει και να μας δώσει ασφάλεια.

Οι Ένοπλες Δυνάμεις διαθέτουν σήμερα και θα διαθέτουν αύριο ακόμη 
περισσότερο τη δύναμη και την αποφασιστικότητα να προασπίσουν 
αποτελεσματικά την ανεξαρτησία, την ακεραιότητα της χώρας, την ειρήνη 
και την ευημερία».

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, συζητήσατε το θέμα των ελληνο
τουρκικών σχέσεων και τη στάση της Τουρκίας εν όψει της ένταξης της 
Κύπρου στην Ευρωπαϊκή Ένωση, ακόμη και για τον ευρωστρατό;

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Στο πλαίσιο της εξέτασης για την αμυντική 
στρατηγική και τη διαμόρφωση της δομής των Ενόπλων Δυνάμεων, 
συζητήσαμε και τους κινδύνους, τους οποίους έχει να αντιμετωπίσει η 
χώρα. Κινδύνους βραχυπρόθεσμους και μακροπρόθεσμους. Πιστεύουμε 
ότι οι Ένοπλες Δυνάμεις μας είναι σε θέση να αντιμετωπίσουν 
αποτελεσματικά όλους τους κινδύνους σε κάθε περίπτωση.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, σύμφωνα με έγκυρες πληροφορίες, 
το Υπουργείο Οικονομικών είχε πρόβλημα στις αλλαγές και μάλιστα 
επιστράφηκαν κάποιες προμήθειες που είχαν αποφασιστεί. Έχει λυθεί το 
θέμα; Το Υπουργείο Οικονομικών έχει εγκρίνει όλες αυτές τις αλλαγές 
που έχουν ένα τεράστιο κόστος και ποιο είναι το κόστος όλων αυτών των 
αλλαγών;

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Συζητήσαμε στο περασμένο ΚΥΣΕΑ για τις 
προμήθειες, σχετικά με τους εξοπλισμούς των Ενόπλων Δυνάμεων. Το 
θέμα αυτό έχει ξεκαθαριστεί εδώ και καιρό. Δεν υπάρχει άλλο 
πρόβλημα, σε σχέση με τους εξοπλισμούς. Το πρόγραμμα έχει 
καθοριστεί και αυτό το πρόγραμμα που καθορίστηκε θα υλοποιηθεί.
Όσον αφορά τις αποφάσεις που πήραμε στο σημερινό ΚΥΣΕΑ, αυτές θα 
μειώσουν το κόστος και δεν θα το αυξήσουν. Αν με ρωτήσετε για το 
ποσοστό μείωσης, δεν έχω αυτή τη στιγμή τα ακριβή στοιχεία και γι’ 
αυτό δεν θέλω να πάρω θέση, αλλά πιστεύω ότι υπάρχει η διάθεση από 
τις Ένοπλες Δυνάμεις, η μείωση αυτή του κόστους να είναι η μεγαλύτερη 
δυνατή.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, θα μας λύσετε μια απορία;



ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Παρακαλώ!

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, θεωρείσθε ότι είστε ένας πολιτικός 
του «antimilitarist style», δεν είσαστε μιλιταριστής, δεν έχετε ιδιαίτερες 
σχέσεις με τη στρατιωτική στολή. Ωστόσο, επί πρωθυπουργίας δικής σας 
έχουν γίνει τεράστιοι εξοπλισμοί. Πώς δικαιολογείται αυτό;

ΠΡΩΟΥΠΟΥΡΓΟΣ: Σας ευχαριστώ πολύ που το λέτε, διότι κανένας στην 
Κυβέρνηση δεν είναι «μιλιταριστής» ή «αντιμιλιταριστής». Στην 
Κυβέρνηση κοιτάζουμε πώς θα εξασφαλίσουμε την καλύτερη δυνατή 
άμυνα της χώρας.
Η άμυνα της χώρας εξασφαλίζεται με δύο τρόπους:

• Ο πρώτος είναι μία αποτελεσματική εξωτερική πολιτική, η οποία 
δημιουργεί συμμαχίες και διαδικασίες τέτοιες, ώστε να περιορίζει 
τους πιθανούς κινδύνους. Και το έχουμε κάνει αυτό. Ένα 
χαρακτηριστικό παράδειγμα είναι η πολιτική μας σε σχέση με τις 
ελληνο-τουρκικές σχέσεις. Ένα άλλο παράδειγμα είναι η πολιτική 
μας στα Βαλκάνια.

• Ο δεύτερος τρόπος, ο οποίος επίσης είναι αναγκαίος, είναι να 
έχουμε μια ισχυρή δύναμη αποτροπής. Αυτό το θεωρούμε -αν 
μου επιτρέπετε την έκφραση- μια σωστή επένδυση, η οποία θα 
προλάβει πολύ περισσότερες δαπάνες στο μέλλον. Αυτό και 
κάναμε στην αρχή αυτής της κυβερνητικής θητείας. Από το 1996 
και μετά, πραγματοποιήσαμε, πράγματι, αγορές περισσότερες απ’ 
ό,τι είχαν πραγματοποιηθεί άλλοτε, διότι από τις συζητήσεις που 
είχαμε με τους Αρχηγούς των Ενόπλων Δυνάμεων προέκυψε ότι 
υπήρχε μια υστέρηση απέναντι στην Τουρκία. Δεν θέλαμε η 
Ελλάδα να υστερεί. Αλλά με το να μην υστερεί η Ελλάδα, 
αποκτάμε άλλες δυνατότητες για το μέλλον.

Αυτή τη στιγμή, κάνουμε την εκτίμηση ότι και με τους δύο αυτούς 
τρόπους (με την εξωτερική πολιτική μας και με την ισχυρή δύναμη 
αποτροπής που διαθέτουμε) θα μπορούμε τα επόμενα χρόνια να έχουμε 
περισσότερη ασφάλεια, αλλά και πολύ ολιγότερες δαπάνες.

Σας ευχαριστώ.
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